

Памяти Харьеса Каюмовича Ямбаева (21.07.1939–19.04.2023)

In memory of Kharies Kayumovich Yambaev (21.07.1939–19.04.2023)



19 апреля 2023 г. ушел из жизни выдающийся специалист в области геодезии и специального приборостроения Харьес Каюмович Ямбаев, доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный работник геодезии и картографии РСФСР, лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники, действительный член Академии Евразии и Академии наук о Земле, почетный профессор МИИГАиК и СГУГиТ, почетный геодезист РФ и стран СНГ.

Харьес Каюмович родился 21 июля 1939 г. в городе Солнечногорске Московской области. В 1956 г. поступил в МИИГАиК, отлично учился и успешно осваивал профессию, на производственных практиках освоил высокоточное нивелирование, работу наблюдателя триангуляции II, III классов, бережное отношение к геодезическим приборам, понимание роли их исследований и настройки.

По окончании МИИГАиК получил должность мастера-геодезиста в одном из строительных трестов г. Уфа и там же начал осваи-

вать преподавание геодезии в Уфимском нефтяном институте. С 1964 по 1974 г. Харьес Каюмович занимался, а в последующем руководил геодезическими работами на Серпуховском синхрофазотроне и линейном ускорителе Объединенного института ядерных исследований, г. Дубна.

В 1971 г. Харьес Каюмович успешно защитил кандидатскую диссертацию, а в 1974 г. перешел на работу в МИИГАиК. Вел курсы «Геодезия» и «Геодезическое инструментоведение», руководил Заокским и Чеховским геодезическими полигонами, отдавая много сил и энергии качеству практической подготовки студентов, эффективной и безопасной организации практик. В 1981 г. состоялась успешная защита докторской диссертации, в 1984 г. было присвоено ученое звание профессора. В 1995 г. Харьес Каюмович назначается проректором по научной работе МИИГАиК и с полной отдачей работает в этой должности по 2007 г. Именно в этот период раскрываются его способности организатора науки, эксперта и консультанта по самым сложным и тонким вопросам выбора, проведения и подготовки материалов, тем диссертационных исследований, их представления и защиты. И в этом профессору Х. К. Ямбаеву не было равных!

Харьес Каюмович является автором более 200 научных работ, включающих 28 авторских свидетельств и патентов, 14 монографий, капитального учебника «Геодезическое инструментоведение», практикума по геодезическому инструментоведению, учебного пособия «Цифровые системы геометрического нивелирования», ряда других, активно используемых отечественными и зарубежными студентами, включая многотысячный коллектив обучающихся и преподавателей Сибирского государственного университета геосистем и технологий.

Многолетняя и продуктивная работа Харьеса Каюмовича принесла ему заслуженную известность и награды: звания «Заслуженный работник геодезии и картографии

РСФСР» (1990), «Лауреат Государственной Премии РФ в области науки и техники» (1996), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1999), орден Дружбы (1994), Премия имени Ф. Н. Красовского (2003), Государственная Премия Правительства РФ в области образования (2015), ряд других.

Харьес Каюмович до последних дней вел научно-образовательную деятельность в должности профессора кафедры геодезии МИИГАиК, был научным руководителем соискателей ученых степеней кандидатов и докторов наук, являлся одним из самых авторитетных учёных геодезической науки

и образования, на самом высоком уровне представлял ее в диссертационных советах при СГУГиТ и на ежегодных форумах «Интерэкспо ГЕО-Сибирь» (г. Новосибирск), на лекциях и в беседах.

Коллектив СГУГиТ скорбит вместе с МИИГАиК об общей тяжелой утрате. Харьес Каюмович был и остается примером в профессии, науке, в отношении к своему делу.

Светлая память Вам, Харьес Каюмович!

От имени коллектива СГУГиТ редакционная коллегия Вестника СГУГиТ